

LA SALUD PÚBLICA

SIN AUTORIDADES

Con verdadero sentimiento, pero seguros de estar asistidos de razón plena, tenemos que dar mejor dicho recoger la impresión de profundo desagrado que causa la pasividad oficial en las presentes circunstancias sanitarias.

Todo ha sido desdichado en este asunto desde la quietud del poder central dejando entrar y difundirse libremente la gripe en España hasta la labor de las autoridades locales, si labor puede llamarse a esperar con los brazos cruzados el desarrollo de los sucesos, cuando está plenamente probado que el trabajo constante de aseo y desinfección y la hospitalización de los enfermos graves atajan la enfermedad y la hacen desaparecer rápidamente.

Y esto no se ve parecer por ninguna parte en la Coruña, dando la sensación de desamparo que deprime y enerva a los pueblos. Tienen éstos perfecto derecho a que se les atienda por los llamados a ello y su ánimo se conforta cuando ve luchar a las autoridades y hacer algo más práctico que dar, todo lo más, alguna referencia viciosa para salir del paso.

Hay en la Coruña tres elementos precisos para su limpieza e higienización: el agua, el pavimento y el subsuelo, y con todo no se saca de ellos el menor partido.

Se sabe que es peligroso levantar polvo sin embargo, ayer a mediodía, la cuadrilla de limpieza barría en seco la avenida de los Cantones y detrás venían los mangos regando la calle. El público, escandalizado, increpó a los encargados de la limpieza y el guardia de servicio dijo que no tenía orden de que se regase antes del barrido. No hay palabras para comentar un hecho semejante.

Las visitas domiciliarias son una fórmula que no se sabe que se desinfecten y se blanqueen de grado o por fuerza las casas donde ocurren defunciones; las contadas personas que hacen desinfectar en estufa las ropas de los enfermos las llevan en la cabeza por las calles.

Contrastando con esta actitud de las autoridades coruñesas, vemos que en todos los pueblos de la región se trabaja con ánimo en distintos órdenes. El gobernador de Orense, el alcalde de Lugo, el de Pontevedra y tantos otros, dan pruebas de un celo y un altruismo dignos del mayor elogio, visitando los pueblos, consolando a los enfermos y a los desvalidos, organizando no solo la higiene sino la beneficencia domiciliaria y haciendo, en fin, lo que no solo por humanidad sino por decoro del cargo es preciso hacer.

¿Quién ha levantado su voz en la Coruña para solicitar el concurso del vecindario?

El Patronato de Caridad hace lo que puede cuidando de alimentar los enfermos pobres; pero necesita, no solo el auxilio pecuniario sino el concurso personal que demanda de los convecinos, pues la junta de la institución no se basta para todos los menesteres que tiene a su cargo.

Pero la suscripción grande del vecindario, iniciada por quien sea para que no haya cuadros de miseria, no surgió aún y es preciso que aparezca cuanto antes. Dice a este propósito La Idea Moderna, de Lugo:

Una comisión de los iniciadores de esta suscripción, presidida por el alcalde don Ángel López Pérez, recorrió ayer tarde y seguirá recorriendo en lo sucesivo los domicilios de autoridades y particulares, interesándose en obra tan humanitaria.

En las casas consistoriales queda montado un servicio en relación con los médicos locales para facilitar mediante bonos o notas expresivas dadas por los mismos, tanto el tratamiento adecuado como medicamentos a los pobres enfermos necesitados.

Son de un colega de Pontevedra las siguientes líneas:

Desde el próximo pasado sábado se constituyó con carácter permanente la Junta Provincial de Sanidad, que viene trabajando con el mejor celo en la extirpación de la epidemia reinante dentro de la falta de medios económicos en que por los organismos superiores se ha dejado a esas juntas lo mismo que a los ayuntamientos de toda España.

Lo práctico que en Pontevedra se ha hecho en este sentido se debe a la actividad de la alcaldía y de los concejales, que no han tenido más ayuda económica que la que les prestó el vecindario.

La limitación de los organismos superiores se ha cometido, como en otras muchas cosas, a una copiosa literatura.

Aquí también hay literatura por parte de los organismos superiores, pero la acción municipal no se ve desgraciadamente.

Y esto no puede continuar en igual forma, porque es un bochorno para la ciudad que componamente se llama capital de Galicia.

PARA LOS ENFERMOS POBRES

El médico amigo nuestro encargado de la asistencia de muchos enfermos pobres recibió, además de las pocas pesetas de que ya dimos cuenta, una peseta para socorrer a los más necesitados, cantidad que distribuyó ayer mismo.

Con el mismo objeto recibimos ayer nosotros: De D. F. H., 5 pesetas. De D. E. P., 25.

De un niño, 25. Total 32 pesetas, que con las ya recibidas en los días últimos días suman 39 que fueron también repartidas ayer.

En la Coruña hay constituida una Junta provincial de la Cruz Roja que debe tener en su poder una importante cantidad de dinero, sobrante de un donativo hecho por un opulento capitán a raíz de la repatriación, y un almacén de camillas, botiquines, camas y ropas de todas clases que podrían utilizarse en esta ocasión para atender a muchos epidemiados pobres.

para auxiliar la labor de las brigadas sanitarias del municipio.

Parécenos que el gobernador civil está en el caso de llamar al presidente de la meritísima institución y pedirle que, cuando menos, facilite cuantos recursos y medios posea la Junta.

EL PATRONATO DE LA CARIDAD

No ha sido posible, a pesar de las gestiones hechas, conseguir en el día de ayer más que 100 litros de leche, que es la cantidad que se repartió entre los enfermos pobres. Se han repartido también 400 raciones de café puro azucarado y 200 de caldo de legumbres.

Para mayor comodidad de las personas encargadas de recoger los socorros se han elegido los locales para hacer el reparto en puntos estimados por la inspección municipal de Sanidad como los más estratégicos. Han sido éstos los que ocupan las escuelas municipales de las calles de la Torre y de Santa Margarita, cedidos a este efecto por el alcalde, quien ha dado toda clase de facilidades al Patronato.

En los citados locales prestan servicio hermanas de la Caridad y vocales del Patronato. Se espera poder aumentar hoy el número de litros de leche que el Patronato desea elevar al de 500.

El capitán general, a petición de la Junta, facilitó galantemente un carro y varios soldados para el transporte.

Tan pronto se consiga vencer las dificultades de momento se aumentará el número de locales a fin de descongestionar los dos habilitados para estos días y dar el mayor número de facilidades a los que acuden en busca de socorros.

No quiere el Patronato de la Caridad regatear ninguno de los auxilios, tan precisos en las actuales circunstancias, a multitud de familias que atraviesan una tristísima situación. Por el contrario, desea prodigar en cuantos casos estén justificados los auxilios que de él solicitan los señores médicos encargados de la asistencia a los pobres mediante las instrucciones que éstos recibirán del inspector municipal de Sanidad Sr. Aznar. El pueblo de la Coruña, respondiendo como siempre al llamamiento que le hace el Patronato, comenzó a dar muestras de su generosidad acudiendo espontáneamente a entregar sus dádivas para alivio de los enfermos pobres.

Los donativos recibidos con este fin anteaer y ayer son los siguientes:

Doña Elisa S. de Linares Rivas, 100 pesetas; doña Josefina B. de Toral, 100; D. J. D., 100; D. M. de la E. de S., 30; doña Balbina Gómez, 5; doña María Luisa y doña Fermína Gómez, 5; doña Amalia Lestache, 5; D. Heriberto Martínez Esparís, 15; doña Filomena Vázquez, 5; D. José Sánchez Villar, 25; doña Carmen Flores, 10; y «El Ideal Gallego», de un donativo, 200.—Suma y sigue, 582 pesetas.

LOS QUE MUEREN

Toda la prensa de la región viene estos días llena de notas necrológicas dedicadas a personas conocidas que fallecen a consecuencia de la enfermedad reinante.

No recogemos sus nombres porque con ellos llenaríamos mucho espacio y por no alarmar más al vecindario, que ya lo está bastante, con las notas que del Registro civil de esta capital venimos reproduciendo.

Diremos sí que en Lugo falleció en el «Hotel Méndez Núñez» D. Hildebrando García, conocido viajante de la acreditada casa comercial de esta ciudad «Viuda e hijo de Miralles», que contaba aquí con muchos amigos por su bondad y su excelente carácter. Su muerte ha sido por éstos muy sentida, como lo es por los Sres. Miralles que pierden un buen auxiliar y un digno representante.

UN CUADRO DE DOLOR

Es tristísimo el que ofrece el domicilio de una estimadísima familia de la calle de los Olmos de esta ciudad.

La gripe hizo presa en aquella casa y a la muerte de una niña de 2 años, ocurrida anteaer, siguió ayer la del padre y la madre, dos personas jóvenes, que dejaban en el más espantoso desamparo cinco hijos, el mayor de los cuales no cuenta más de 7 años de edad, y en la casa no había ayer ni una sola peseta ni siquiera la esperanza de obtenerla.

Los muertos son el comisionista D. José Castañón, un antiguo compañero en la prensa, y su esposa.

El cuadro no puede ser más horrible, y la caridad particular, que tan pródiga se muestra en la Coruña, hará una meritísima obra acudiendo en socorro de esos pobres niños, pues para sus parientes, que no están en mejor situación que ellos, representa ya un enorme sacrificio atender a los dispendios forzosos del momento.

LOS QUE MEJORAN

Las noticias respecto al estado de salud de muchos convecinos cuyo estado se consideraba desesperado, son hoy más satisfactorias.

Están ya fuera de peligro, afortunadamente, aquellas personas más conocidas cuya gravedad hacía temer por su vida, entre ellas el coadjutor de San Jorge, gerente de nuestro estimado colega «El Ideal Gallego» D. José Toubes, lo cual celebramos vivamente.

Hacemos fervientes votos porque todos, amigos, conocidos y no conocidos, recobren la salud y porque la epidemia vaya decreciendo.

UNA RECLAMACION

En el Cantón Pequeño hay un trozo de unos cincuenta metros condenado a sequía permanente porque no funciona la boca de riego. Por lo visto hay un pequeño pleito sobre si debe ser el Ayuntamiento o la Compañía de aguas quien repare la acometida; pero ante las circunstancias presentes bien vale la pena de que, sea por quien fuere, se arregle inmediatamente el riego de ese lugar.

LA AUDIENCIA SUSPENDE LOS JUICIOS

El presidente de la Audiencia dirigió ayer un telegrama al ministro de Gracia y Justicia, pidiéndole autorización para suspender todos los juicios orales y por Jurados señalados para los meses que restan hasta fin de año, en vista del crecimiento de la epidemia grippal, que hace peligrosa la aglomeración de gente en las salas y difícil la concurrencia de jueces y testigos.

EN BETANZOS

La epidemia se extiende por todas las aldeas cercanas.

En esta ciudad hubo días en que llegaron a nueve las defunciones registradas, dándose el triste caso de haber fallecido una familia entera en un plazo de veinticuatro horas.

Insistió en que es de necesidad urgente el envío de una estufa de desinfección, pues son muchas las casas de vecinos pobres en donde la gripe se ceba, sin que haya medio humano de atajarla por falta de lo más indispensable para ello.

El domingo salió procesionalmente y acompañado con San Roque, patrón de la ciudad y acompañado con San Roque, recorriendo las calles de Valdoñel, Rivera, Méndez Núñez, Rúa Travesía, Roldán, plaza de la Constitución y Sánchez Bregua.

Desde el año del festivo no se había vuelto a sacar el Santo en procesión.

Iban alumbrando donadores de devotos y devotas, llegando a agotar las velas en las ceras.

Presidía la religiosa comitiva el Ayuntamiento en corporación y bajo mazas.

dario una limosna para los pobres. Hasta la hora en que escribo van recaudadas 8.500 pesetas.

Cuando más necesarios eran sus auxilios falleció ayer el joven médico D. Agustín Couceiro Núñez, hijo del exalcalde D. Fermín. Su muerte es muy sentida en toda la población.—El correspondiente.

NOTA OFICIOSA

La Junta provincial de Sanidad facilitó ayer la siguiente nota oficiosa:

«Como viene diciéndose desde hace dos días, la epidemia se halla en el momento álgido de su desarrollo, lo que explica las defunciones que diariamente vienen registrándose.

Fijándose en la marcha que ha tenido en los cuarteles, puede fundadamente afirmarse que estos difíciles momentos no tardarán en desaparecer y la tendencia decreciente del mal se iniciará pronto.

Desde los primeros momentos ha tratado de llevarse al ánimo de todo el mundo que la tranquilidad y la calma no deben desaparecer de los espíritus, pues lo contrario conduciría a que el problema se complicase sobremanera.

En esta capital ocurrieron ayer 18 defunciones, habiéndose iniciado indubitables pruebas de que decrece en número y gravedad en la ciudad del Ferrol, una prueba más de la afirmación que al principio se hace, de que no tardarán en llegar días más tranquilos para esta capital.

Ha salido para Culleredo, donde son necesarios sus servicios, el médico militar Sr. Planas, puesto a disposición del gobernador civil por el capitán general.

El ministro de la Gobernación anuncia el envío de otro médico que se destinará a donde las necesidades sean más apremiantes.

Hállase próxima a terminar la instalación del Hospital de aislamiento de enfermos infecciosos en el grupo escolar Da Guarda.

Estarán encargadas allí de la asistencia de los enfermos hermanas de la Caridad.

La empresa de tranvías, a petición del gobernador civil, ha enviado pases de libre circulación para los médicos municipales.»

LA VIDA MOZA

Pasa la farándula

De vuelta de Castelo, Requejo, más parecido ahora a Lisardo que al ordinario personaje que tanto nos hizo reír en «El Nido», ha cedido el volante a D. Abel, ya sin peluca ni achagues y reintegrado a su calidad de joven D. Juan.

El auto bajo que una centella la carretera de Montrove, en la cual, de cuando en cuando, a guisa parejas endomingadas suspenden el chotis en torno al pebleyo orgánico y se echan a un lado para dejarnos pasar, entre maldiciones e injurias. Jaitín brinca a nuestro lado con la misma alegría que si acabase de estrenar sus relucientes botitas de charol con cañas de gamuzas, y Enrique esconde la cabeza debajo del abrigo para evitar el vertigo.

Desde el fondo del valle, el eco alza su voz en la sombra para protestar contra el estrépito del siroco que lanza su grito acrílico en la imponente paz de la aldea. A un lado y otro del camino los Álamos, los pinos y los encañunales son semejantes a incantados brujos que el viento levanta sobre los volcanes que crecen juveniles que han venido a sembrar el terror entre las niñas del bosque; dorado ya por la suave caricia del otoño. El dragón guardián de la selva nos persigue con su alarido. Todo hay; la vida misma es una fuga hacia lo desconocido.

Hace un instante, en la dulce quietud del pazo solitario, en donde los primeros crisantemos exóticos y arbitrarios, parecían meditar a la sombra de los castaños antañones, la melancolía del vespertino otoño nos salió al paso. El hada invisible de la frontera se estremeció de ternura y las palomas llegaban a besar en los bordes de la acacia. El horizonte era una muralla infranqueable para toda otra emoción extraña y las almas se redibujaban en sí mismas como esas flores de sensibilidad exquisita que se cierran para guardar el perfume interior cuando llega la noche, porque sólo la luz del sol debe besarlas.

Era así, en una hora análoga a esta, sonadora Miss Golden, cuando se viste el ardiente nudo de la corbata y se abalanza a refugiarse en la mansedumbre de la aldea, buscándose a sí mismo, lejos de toda contaminación ciudadana. Y era quizá en aquella ventana cubierta de yedra que acababa de abandonar las golondrinas, en donde cada mañana acudían a la llamada del sol, y cada tarde, en el instante en que las rosas del jardín acunaban de languidez, sentías que los ojos se te llenaban de lágrimas sin saber por qué; acaso únicamente porque el afán de lo indelucable llegaba a turbar tu pensamiento con la du zura de la brisa que hace temblar los crisantemos.

Emoción

Al desembocar en la avenida de Linares Rivas, nos sentimos conternados: D. Abel ha perdido los heliropos que llevaba en la solapa y tiene los botines totalmente arrugados y sucios de aceite. Es una desgracia irreparable. D. Abel reniega y Requejo se goza en su tormento.

Repentinamente todos nos hemos puesto graves. Un frenazo hace patinar el auto en la plaza de Mila y saltamos a tierra con el sombrero en la mano para presenciar el desfile del cortejo que nos sale al paso.

Las almas contrabadas, perdidas ya fe en las cosas de la tierra, han vuelto los ojos a la altura. Como en agua, rágico Octubre del 54, la imagen de la Dolorosa, venerada en San Nicolás, recorrió la ciudad entre las interminables filas de devotos. Los ojos que pudieron ver las dos generaciones debieron nublarse con la misma honda emoción. Un silencio solemne y profundo ha extendido sus alas sobre la ciudad.

A lo largo de la calle, las dos filas de luces ondulan suavemente, como un ardiente rosario en las manos del tiempo, y a ratos la voz de los cantores se alza en la noche lanzando su clamor al poder infinito. Súbitamente, el dolor de la ciudad nos ha xprimido el corazón con su mano crispada y apenas quedan ya en el ánimo unas gotas de la dulzura que había puesto en él la inalterable y amada paz de la aldea. Aquí, ante el cortejo silencioso y suplicante, la sensación de nuestra insignificancia nos retiene el pensamiento. Bastaría un soplo de ese enemigo ignorado e implacable que accha detrás de cada esquina, en el quicio de cada puerta, tal vez a la esbocera misma de nuestra cama, para que nuestra vida se agostara y se apagase luego, al igual de esas hachas humanitarias en las manos de los devotos.

La voz clamante se alza de nuevo en el silencio y todas las cabezas se doblan bajo el peso del ansia vivas.

«Misericordia, Señor».

Un escalofrío nos estremece las venas, que parecen prontas a abrirse.

El antro

¿Por qué estamos ahora aquí, en esta habitación estrecha y mal oliente entre estos hombres apilados en torno a la mesa? ¿Y por qué, a cada aspiración del aire viciado, nos parece sentir en los pulmones la desagradable vista del malfético virus? Jaitín, sentado en el borde de la mesa con las botitas de charol, balanceándose a los pies del sueño, dice con L. oroido:

«Me da el corazón que el rey está en puerta.»

Se hace una pausa en las conversaciones, y el resbalar de las cartas tiene el sonido crispante de una lima sobre la columna vertebral de un neurótico.

—El rey!

Hay unos puñetazos sobre la mesa, imprecaciones dichas en voz baja, y se extiende en el ambiente el fuerte olor de una copa de coñac volcada en el suelo.

No distinguimos bien en esta atmósfera de pesadilla. Únicamente advertimos cómo en el fondo de la estancia va creciendo la atemorizante figura de monstruo que antes sentíamos dentro del propio corazón. Tiene entreabiertos y coigantes los labios y bajo los párpados, hinchados y deformes, las pupilas lanzan un clínico fulgor de muerte.

El monstruo crece y crece hasta llenarlo todo. Ya nos ha rozado una de sus alas de murciélago. Ahora alarga los brazos nervudos y negros y sus garras caen sobre el cuello de Jaitín y Leopoldo. Nuestros amigos hacen unas muecas ridículas. El monstruo les alza hasta el techo y los dos patalean grotescamente.

La pesadilla nos tiene encadenados y no nos dejamos de gritar.

NECROLOGIA

Súpose ayer en la Coruña una triste nueva que, al ser divulgada, produjo honda pena en todo el vecindario. En Burgos, donde desempeñaba el cargo de juez, se murió un convecino distinguidísimo a quien su pueblo profesaba verdadero cariño, don Fernando Pérez Villarreal y Fontán.

Era para nosotros Fernando Villarreal una prolongación de la hermandad en que vivimos los redactores de este periódico. De un talento tan grande como su corazón, juez modelo de competencia y rectitud, bueno, caballeroso, encantador en su trato personal, estaba siempre pendiente de esta su Coruña, aun alejado de ella por los menesteres de su brillante carrera. Hace quince días fué su telegrama uno de los primeros que llegaron para honrar con nosotros la muerte de Manolo Puga, como llegaba siempre su cariñoso recuerdo para cuanto fue alegría o pena en esta casa y en este pueblo.

La muerte de nuestro fraternal amigo destrozó un hogar feliz, con la terrible circunstancia de haber herido a su hija Pilar, una encantadora niña de 10 años, arrebatada a la vida en pocos días. Nos sentimos como propia esta amargura del entrañable compañero, para quien toda frase de consuelo habrá de resultar estéril en instante tan doloroso. Lleguen a él y a su atribulada esposa la sincera y efusiva expresión de nuestro pésame, con el deseo de que logren la posible resignación en su irreparable desgracia.

UN INFANTICIDIO?

Nuestro querido compañero en la prensa local D. José Paniso, tan querido y estimado por todos sus convecinos, se halla bajo el hondo pesar de haber perdido a su hija Pilar, una encantadora niña de 10 años, arrebatada a la vida en pocos días.

Sentimos como propia esta amargura del entrañable compañero, para quien toda frase de consuelo habrá de resultar estéril en instante tan doloroso. Lleguen a él y a su atribulada esposa la sincera y efusiva expresión de nuestro pésame, con el deseo de que logren la posible resignación en su irreparable desgracia.

Hallazgo de un feto

Próximamente a las nueve de la noche de ayer, cuando el industrial establecido en la calle de Juan de Vega, D. José Rodríguez, conocido por «El Valli Olenoso», salía de su domicilio, Fonseca número 1, halló en el portal de la casa un envoltorio, que arrojó a la calle.

En el mismo momento pasaba por aquel lugar una mujer llamada Manuela Louzán Domínguez, quien picada por la curiosidad, se decidió a examinar lo que contenía el envoltorio. Cogiólo, y al abrirlo, quedó sorprendida al aparecer, envuelto en un pedazo de tela encarnada y con una de las puntas de ésta en la boca, el cadáver de un niño.

Seguidamente dió conocimiento del hallazgo a un guardia municipal, quien a su vez lo partió al Juez de Instrucción interino, Sr. Barranhechea.

Este funcionario, en unión del auxiliar del Juzgado Sr. Portela, acudió al lugar mencionado y ordenó el levantamiento del feto y su conducción al laboratorio del convecinario, donde hoy a las cinco y media de la tarde se le practicará la autopsia, para averiguar si se trata de un crimen.

Después prestaron declaración en el Juzgado el industrial D. José Rodríguez, la mujer que recogió el feto y una niña llamada Manuela Díaz, quienes no pudieron dar noticia alguna acerca de quien ha ya podido ser la persona que depositó la criatura en el portal donde fué hallada.

Hay seguíale el J. zgado practicando diligencias.

LOS ENVASES VACÍOS

La Cámara de Comercio recibió el siguiente telegrama del ministerio de Abas. tejimientos.

«Contesto su telegrama, manifestándole que la Compañía Ibarra como todas las Compañías navieras, se han visto obligadas a disminuir sus servicios, por la necesidad de atender a los de importación de trigo de la Argentina y carbón de Inglaterra. Al reducirse el tonELAJE de los buques que hacen el tráfico de cabotaje, aumentan los inconvenientes para el transporte de envases vacíos; y como ésta mercancía sólo puede llevarse sobre cubierta, y ahora un flete muy reducido, se tropieza con grandes dificultades para su transporte. El embarque de mercancías está supeditado a la necesidad de los artículos, y por ello, muchas veces, no pueden admitirse a la carga los envases vacíos.»

UNA CIRCULAR

LOS DELITOS DE ESTAFA

El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a sus compañeros sobre la inteligencia que debe darse al número 1 del artículo 48 del Código penal que se refiere a los delitos de estafa por medio de engaño.

La naturaleza del medio empleado para engañar será la que indique en un caso dado si se trata de un asunto civil o de una estafa que debe perseguirse de oficio.

Cometen estafa: El viajero que se instala en un hotel, fonda o casa de huéspedes, después de convenir en el cuarto, clase de servicio y precio, es decir, de celebrar con el dueño o el encargado contrato de hospedaje, y a pesar de su buen aspecto y de que el equipaje nada tenía de sospechoso, resulta que el que entra en un establecimiento, consume generoso que en él se expenden y se marcha también sin pagar.

El que se presenta en un café aparentando tener con que pagar los gastos, y después, al ser reclamado el importe, no solo contesta que no tiene con que pagar, sino que trata de pagar al mozo.

El que en una venta o posada disfruta alojamientos y servicios y por no pagarlos se marcha cautelosamente.

Y el que viaja en los ferrocarriles sin billete ni posibilidad de pagarlo y el que alquila un coche, lo ocupa por cierto tiempo y no satisface el importe.

Recomienda a los fiscales que cuando tengan noticia de algunos de los hechos mencionados procedan con sujeción a los artículos 105 y 271 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal.

CUARTILLAS INTIMAS

Carlos Miranda

UNA ANÉCDOTA

«Escribo estas líneas dolorosamente impresionado por la muerte del exquisito poeta autor de Rosas de pasión, el ágil coplero—como él se llamaba—que con su amenidad y buen arte para el verso espontáneo popularizó su nombre y supió deleitar a una gran multitud de lectores que en vida le admiraron y guardarán siempre del muerto un grato recuerdo.

Contadas personas conocen la anécdota que va a continuación y de la cual me hizo protagonista, en una noche de broma, el buen humor de un mi amigo.

Hará de esto cinco o seis años. Habíamos estado cenando en un restaurante modesto próximo a la Puerta del Sol. A los postres, llegaron junto a nosotros un señor algo entrado en años, sin ser viejo, y una mujer joven y por demás apetecible, amigos de mi compañero de mesa. Entonces éste dijo:

«Voy a presentarte. Como verás es una mujer excelente, y muy aficionada, igual que su padre, a la literatura, sobre todo a los versos; ambos gustan de conocer a literatos y poetas y admiran desde lejos a muchos de ellos.

«Mis amigos Matilde y D. Rafael... Y refiriéndose a mí:

«El gran poeta Carlos Miranda, a quien ustedes ya conocen de nombre. Nos estrechamos las manos.

Matilde no puede reprimir una exclamación de contento:

«Carlos Miranda!... Yo leo todos los días sus versos en El Liberal.

No supe o no quise protestar. Acaso viera en aquella amistad la sabrosa ocasión de una aventura de amor... Contéstale, un poco aturdido:

«Señorita, es ese un honor que me enorgullece... Hablamos mucho: de literatura, de teatros, de modas... Y fué de madrugada cuando nos despedimos a la puerta del café Oriental, quedando como amigos de siempre.

Matilde estaba en el apogeo de su segunda juventud. Era alta, de cuerpo esbelto, con el pelo y los ojos intensamente negros; ojos ensañadores, de poesía... Confieso que llegó a interesarme.

Ella, al fin, me declaró su amor; y me dijo, ingenua, el orgullo que sentiría sabiéndose amada por el poeta a quien, sin conocerle, amaba por tanto... Durante algún tiempo, fueron frecuentes mis visitas a casa de Matilde y D. Rafael, en una calle del populoso y castizo barrio del Avapiés, donde las gentes, al verme pasar, pronunciaban con elogio el nombre del florado poeta que acaba de morir... Mi amigo el notable dibujante gallego Pepe Izquierdo Durán sabe el dolor que esta forzada suplantación me causaba.

Una noche, en un colmado de la calle del Príncipe, un hombre, con aspecto de obrero, ordenó al dependiente:

«Que den de beber por mi cuenta a D. Carlos Miranda.

Lejos de agradecerlo, y por toda respuesta, tiré el vaso que se me sirvió, y quise agredir al que tan generosamente y con tan buena voluntad me invitaba.

Izquierdo, muy extrañado, preguntó: «¿Por qué le llama a usted Carlos Miranda este?»

«No sé—dije—; y me habrá confundido. Hice por variar la para mí enojosa conversación, en tanto que Izquierdo Durán dibujaba sobre el mármol de la mesa, y por cierto con una admirable exactitud la cara del famoso escritor, para demostrar a aquel hombre que en nada rjos parecíamos.

Esta popularidad equivoca,—que me recuerda una amorosa historia de Manuel Carretero, titulada por Eduardo Zamacois, en uno de sus libros, La última conquista de Manuel Paso—llegó a pesarme demasiado, y dí por concluidos mis amores con Matilde.

Carlos nada supo, aunque a él llegara un día, en la redacción de El Liberal, una carta muy apasionada de la mujer a quien nunca conocí... F. GONZÁLEZ-RIGABERT. Madrid, Octubre, 9, 18.

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración, teniendo en cuenta el aumento de Libretas, ha acordado elevar a 229 el número de premios para el próximo sorteo, que tendrá lugar el 25 de Enero de 1919, entre aquellas que con fecha 31 de Diciembre de 1918 tengan un saldo mínimo de 50 pesetas.

Los mencionados premios serán distribuidos en la siguiente forma:
Un premio de 200 pesetas. Uno id. de 100 ptas. Dos id. de 50 ptas. Cinco id. de 20 pesetas. Diez id. de 15 ptas. Sesenta id. de 10 ptas. Ciento cincuenta id. de 5 ptas.

EL PUERTO

Ayer entró en el puerto el vapor "Lanero", procedente de Ribadeo, con carga general.

Fue despachado para Gijón, con carga general, el vapor "Cabo Peñas", que tomó en la Coruña 150 toneladas de madera, conservas, pinturas y otros artículos.

Entre las mercancías que trajo este barco figuraba una partida de cajas para la casa "Vicente Valcárcel", cajas que los estibadores se negaron a descargar y los estibadores a transportar a causa de una cuestión que con dicha casa tienen pendiente sus empleados, los cuales abandonaron ayer el trabajo.

Ayer mañana empezaron las operaciones de descarga de maíz del vapor "Wenzel". A última hora de la tarde iban ya aljadas más de 160 toneladas.

En el viaje de prácticas vino ayer al mediodía del Ferrol el torpedero número 2 regresando a aquel puerto pocos momentos después.

Como habíamos anunciado, ayer mañana se hizo a la mar el cañonero "Marqués de la Victoria".

EL TIEMPO

Hizo ayer un buen día entoldado, tibio y húmedo a ratos. El barómetro continuó en presiones de 766, el viento sopla suave del Noroeste y la temperatura varió entre 13 y 12.4 grados.

Habrà poca variación del tiempo, según el pronóstico oficial.

EL CONGRESO NACIONAL DE PESCA

Estaba convocado este Congreso para el mes actual, pero el estado sanitario de la nación obligó a aplazarlo hasta la primera quincena del próximo Noviembre.

Tiene el Congreso importancia grande para los puertos gallegos, donde la pesca marítima y las industrias de ella derivadas constituyen fuente de riqueza susceptible de más amplio desenvolvimiento, porque en el se van a tratar problemas sobre los cuales conviene que expongan su opinión cuantos de estos asuntos entienden y en ellos están interesados, para poder pedir al Gobierno medidas y disposiciones acertadas.

Organiza este Congreso una Comisión compuesta por el señor D. Fermín Calbetón, como presidente; el director general de Navegación y pesca, el de Obras públicas y el del Instituto Español de Oceanografía, como vicepresidentes; el senador marqués de Seoane, como tesorero; don Rafael de Buen, catedrático de la Sección de Ciencias de Cádiz, como secretario general; don Ignacio Fort, ingeniero geógrafo; D. Alfredo Sáiz, teniente de navío; y D. Francisco G. Carrero, catedrático de Geografía, como secretarios y adjuntos, y los señores de San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Vigo, Huelva, Las Palmas, Tenerife, Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona, San Pedro de Gual, Palma de Mallorca, Mahón e Ibiza, como vocales.

Podrán tomar parte con voz y voto en las deliberaciones: los que constituyen la citada Comisión organizadora, los senadores por las provincias litorales, los diputados de los distritos costeros, los alcaldes o delegados de los Ayuntamientos de las costas, los comandantes de Marina o delegados de las Comandancias, los ingenieros jefes de puertos o delegados de las Juntas de Obras, los jefes del tráfico de las Compañías de ferrocarriles o sus delegados, los delegados de las sociedades de Oceanografía y Geográficas, el personal técnico de los Laboratorios de Biología marina, los profesores de las Escuelas de pesca, los representantes de Asociaciones de obreros pescadores, armadores y constructores de barcos de pesca, almadaraberos, fabricantes de redes y utensilios de pesca, fabricantes de conservas, cazadores y de cualquier producto relacionado con la pesca, representantes de industrias o compañías pesqueras y de la prensa profesional, quienes pueden considerarse como invitados y ponerse en relación con la secretaría (Fomento, 7, Madrid).

El Congreso se dividirá en tres secciones que comprenderán las cuestiones siguientes:

Primera sección: Científica.—Organización y fomento de los estudios oceanográficos.—Bases científicas de la pesca marítima y de la repoblación de nuestros mares.

Segunda sección: Económica.—Medios mejores de pesca; de conservación, transporte y venta del pescado.—Medios de favorecer la construcción de embarcaciones y artes de pesca.—Organización y fomento de las industrias derivadas y auxiliares de la pesca.—Medios de restablecer y fomentar la pesca de altura.—Crédito pesquero.

Tercera sección: Social.—Medios de atender a la formación técnica de los pescadores.—Higiene y salvamento.—Organización y fomento de Sociedades de crédito, socorro, previsión y cooperación entre pescadores.

Las entidades interesadas en la pesca marítima que envíen delegados, abonarán una cuota (que no podrá ser inferior a 10 pesetas. Los delegados individuales y los representantes de entidades de obreros pescadores, abonarán la cuota voluntariamente.

GALICIA

VIGO.—El patrón del vapor de pesca "Albatros", Manuel Rivas Paz, dio cuenta en la Comandancia de Marina de una desgracia ocurrida a la altura del faro de Oveledo.

En una galeota del referido vapor estaban los marineros Benito Padín y Serafín Queiroz Lorenzo, y al acercarse el buque para recogerlos después de levantar el ancla, el vapor se hundió, dando muerte a los dos hombres.

El "Albatros" con el vapor "Unión" que se acercó, procuró salvar a los naufragos, consiguiendo solamente en cuanto a Benito Padín.

Serafín Queiroz Lorenzo, se ahogó. Estaba este casado y deja tres hijos, con 31 años de edad y era natural de Aldán.

Urgo.—Estos días salen por la estación férrea de Lugo vagnones cargados con el ganado mular adquirido por los exportadores castellanos y aragoneses en las ferias allí celebradas.

ORENSE.—Se ha descubierto en la cárcel de Orense un intento de evasión que habían preparado varios reclusos.

El personal de la prisión practicó un levantamiento en las celdas y en las salas de los reclusos, encontrando grandes cachibos, navajas, sierras de acero y otras herramientas.

Hechas las convenientes averiguaciones se supo que los útiles encontrados en las celdas habían sido introducidos por las rejas de las ventanas altas, siendo la mediadora una muchacha llamada Serafina.

Esta, aprovechando la retirada de la guardia exterior de la prisión, debido a la noche, se aproximaba a la cárcel, a altas horas de la noche, y utilizando cuerdas que

echaban los reclusos desde las rejas, en viaban las armas y herramientas.

Averiguóse también que los presos pensaban en dos procedimientos para realizar la evasión: uno, cortando los maderos de las rejas y otro de violencia, asesinando a los dos celadores del rastrillo y demás personas que tratasen de impedir la fuga.

SANTIAGO.—Se concentraron ayer en Santiago 40 números de la guardia civil que van a la frontera portuguesa para cooperar al acordonamiento de la misma, medida que adoptó hace poco el Gobierno.

TUY.—Días pasados fué robada la iglesia parroquial de Vide, en el Ayuntamiento de Nieves.

Los rateros, valiéndose de sendas palancas de hierro forzaron la puerta principal del templo, abriendo en ella un gran hueco por donde penetraron, llevándose unas cuantas perras que encontraron en el fondo del capillo de Animas y la llave de plata del Sagrario con una cadenita del mismo metal que estaba en un cajón de la sacristía.

La misma noche, penetraron también en la casa de obra, sita en el atrio de la iglesia de Sola, deserrajando una arca que allí había.

VIAJEROS.—Llegaron de Madrid D. Fernando Torres Calderón y D. Alfredo Moreno Osorio.

Regresaron: de Guiriz, la señora viuda de Fernández López; de Gulsamo, don José F. Solórzano, y de San Pedro de Noya, D. Joaquín Rodríguez Riveiro, con sus respectivas familias.

Salió ayer para Madrid con su familia, el ilustre pintor D. Fernando Álvarez de Sotomayor.

También salieron para la Corte don Lisardo Turnos y D. Juan Fernández Yáñez, casa "Vicente Valcárcel", cajas que los es-

LA PESCA.—Trajeron ayer las parejas de 5 a 10 cañas de merluza, de 5 a 12 de pescadilla, de 6 a 25 de besugo y de 3 a 7 de chicharro. Se vendió la caja de merluza entre 180

Crónica local.—Ayer cesó en el desempeño de su cargo el juez de instrucción de esta capital señor Morandeira, ascendido recientemente a magistrado de la Audiencia de Badajoz.

Le sustituirá interinamente el juez municipal señor Barrenechea, que ayer mismo se encargó del despacho de aquel juzgado.

Hoy a las siete de la tarde celebrará junta general la Asociación Tipográfica.

El marinero José Muños Gestal fué denunciado al Juzgado municipal por maltratar ayer noche a la vecina de la Traviesa de Mariñas Estrella Martínez Fernández.

Carbones de todas clases.—Los mejores para calefacción y usos domésticos.—Noberto Sánchez y Compañía.—SOL, 21.—LA CORUÑA.

Dr. Romero Corral.—ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS.—Diagnóstico bacteriológico y suerológico de la sangre (Wasserman).—Consulta de cuatro a siete y a horas concertadas. Real, 21, primero.

Dr. JIMENEZ FACIO.—Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gástrica, nariz y oídos.—Consulta de diez a una y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

Sanatorio Gradaille.—Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compañía, núm. 6).—Doctor Benavente.—De diez a una mañana.

DOCTOR CRESPO.—PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO.—Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.—Consulta: de doce a una y de tres a seis. Santa Lucía, 26 y 28, segundo.

Cerveza "La Estrella de Galicia".—PREFERIDA POR EL PUBLICO.—Fábrica: García Prieto, 5

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La epidemia gripal.—MADRID 15.—Informes oficiales.—El subsecretario de Gobernación manifestó que, en vista de que la prensa se preocupa con motivo de haberse traído a Madrid el pan procedente de Torrejón de Ardoz, en donde causa estragos la epidemia, han sido adoptadas las preventivas medidas que el caso requería.

Siguió diciendo que recientemente se han enviado al pueblo del Barraco (Avila) dos lotes de medicamentos y un médico.

Este tenía tanto trabajo que se resistió a permanecer en el pueblo y regresó en seguida a Madrid.

Hoy fué enviado otro médico.

En Hija (Teruel) continúan las invasiones.

En Algeciras quedan 248 enfermos.

En La Línea hay 126; en Los Barrios, 91, y en Jimina, 32.

En todos los pueblos hubo ayer nueve defunciones.

En Huesca se ha extendido la epidemia por el Norte de la provincia.

En Moral de Calatrava, Villarrubia y Torrejón aumentan las invasiones.

Seis mil pueblos tienen menos de cien atacados.

En algunos, el vecindario se muestra rebelde a seguir los consejos facultativos.

El ministro de la Gobernación continúa enviando médicos y medicamentos a los pueblos que lo solicitan.

SOBRE LA SALUD PUBLICA.—MANIFESTACIONES DE GARCIA PRIETO.—MADRID 15.—Lo que debe hacerse.—Publica hoy la "Revista política y parlamentaria" unas declaraciones del ministro de la Gobernación sobre la salud pública en España.

De esta edición se han tirado cien mil ejemplares para ser repartidos gratuitamente en toda España.

Considera el Sr. García Prieto que es indispensable establecer como base precisa para el mejoramiento de la patria una ordenada política sanitaria.

Mientras tengamos—dice—para baldón de España la viruela y la lepra y contemos el número que acusan las estadísticas de tuberculosos y degenerados; no se respeta el descanso de las embarazadas; los obreros enfermos tengan que trabajar; para comer; los pueblos carezcan de agua y alcantarillado y los enfermos infecciosos sean recogidos en los hospitales donde están otros de enfermedades comunes; mientras existan cuatrocientas mil hectáreas de terreno baldío, inútil para la economía y la agricultura, pareciera que hacemos patria y, sin embargo, trabajamos para el extranjero sano que en momento oportuno practicará la poca divina pero muy humana ley del más fuerte.

Se precisa en los que mandan moralidad, justicia y energía y en los que obedezcan altruismo, conciencia y ejercicio serio de la ciudadanía.

Necesitan sumas cuantiosas que los fondos califan de importantes y, sin embargo, a ello hay que ir con valentía, ahora o nunca.

y 220 pesetas; la de escudilla, de 75 a 115; la de besugo, entre 75 y 95, y la de chicharro, de 10 a 13.

Hubo, además, unas 50 medidas de trancha, que se vendió a 17 pesetas la medida.

Crónica local

Ayer cesó en el desempeño de su cargo el juez de instrucción de esta capital señor Morandeira, ascendido recientemente a magistrado de la Audiencia de Badajoz.

Le sustituirá interinamente el juez municipal señor Barrenechea, que ayer mismo se encargó del despacho de aquel juzgado.

Hoy a las siete de la tarde celebrará junta general la Asociación Tipográfica.

El marinero José Muños Gestal fué denunciado al Juzgado municipal por maltratar ayer noche a la vecina de la Traviesa de Mariñas Estrella Martínez Fernández.

Carbones de todas clases.—Los mejores para calefacción y usos domésticos.—Noberto Sánchez y Compañía.—SOL, 21.—LA CORUÑA.

Dr. Romero Corral.—ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS.—Diagnóstico bacteriológico y suerológico de la sangre (Wasserman).—Consulta de cuatro a siete y a horas concertadas. Real, 21, primero.

Dr. JIMENEZ FACIO.—Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gástrica, nariz y oídos.—Consulta de diez a una y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

Sanatorio Gradaille.—Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compañía, núm. 6).—Doctor Benavente.—De diez a una mañana.

DOCTOR CRESPO.—PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO.—Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.—Consulta: de doce a una y de tres a seis. Santa Lucía, 26 y 28, segundo.

Cerveza "La Estrella de Galicia".—PREFERIDA POR EL PUBLICO.—Fábrica: García Prieto, 5

A LOS CONVALESCIENTES DE LA EPIDEMIA reinante, les conviene adquirir los calzados de abrigo que vende a precios reducidísimos el BAZAR INGLÉS

Tras grandes trabajos consiguieron salvar a la tripulación. El casco destrozado contra las rocas.

De política

MADRID 15.—García Prieto y Alcalá Zamora.

Está siendo muy comentada una conferencia que celebraron los Sres. García Prieto y Alcalá Zamora sobre el momento político y sus derivaciones parlamentarias.

Los amigos del segundo dicen que está muy disgustado porque toda la labor por él realizada con el ministerio de Fomento se atribuye ahora al señor Cambó, que recoge la cosecha por él sembrada.

En tiempos del Sr. Alcalá Zamora se compraron las máquinas y vagones y se echaron las raíces para fomentar la producción carbonífera, y ahora que se obtiene el resultado de la siembra, se atribuye al Sr. Cambó lo que ningún trabajo le costó.

Añaden que el Sr. Alcalá Zamora examinará y fiscalizará detalladamente en el Parlamento la labor del Sr. Cambó.

Los diputados de las izquierdas.

Varios diputados de las izquierdas han manifestado que, puesto que variaron las circunstancias, creen necesaria su vuelta al Parlamento.

El sueldo de los maestros.

Está pendiente del Consejo de Estado la fórmula para solucionar el asunto de los maestros.

Podrías con ella fijar el sueldo mínimo de 1.500 pesetas, estableciéndose una escala de dos, tres y cuatro mil pesetas.

La reforma judicial.

Reunirás hoy en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de reforma judicial para estudiar las informaciones recibidas.

Los alistas.

Los senadores y diputados que siguen las inspiraciones del Sr. Alba, proyectaban obsequiarle con un banquete.

El ex-ministro de Instrucción rehusó el homenaje, ofreciendo que hablará cuando se abran las Cortes.

Habla Romanones.

El conde de Romanones recibió hoy a los periodistas.

Dijos que se hallaba preocupado y disgustado con el asunto de los maestros.

No pudo ser más explícito, agregó.

Un periodista preguntó que había de la propina que había atenido cuando se encargó de la cartera.

—En propina, replicó el conde, no era para ellos sino para mí.

Si tengo tiempo, buscaré en el diccionario una palabra más didáctica.

En cuanto a la crisis le parece prematuro hablar de ella.

Todavía no ha firmado la real orden de clausura de las escuelas; pero la firmará en seguida o luego cuando se abran las Cortes.

Respecto a las particulares, serán sometidas a una severa inspección, cerrándolas también si fueren precisas.

Concluyó diciendo que creía que la "Gaceta" publicaría hoy el nombramiento del Sr. López Morúa para la dirección general de primera enseñanza.

El subsecretario de Instrucción.

Tomó posesión del cargo el nuevo subsecretario de Instrucción, D. Baldomero Argente.

La incautación de barcos.

Constitución de un Comité.

Comitativo de la incautación de barcos alemanes fué hoy el ministro de Abastecimientos una Real orden dirigida al Director general de Comercio para que, bajo la presidencia de éste, se constituya y funcione un Consejo de gerencia y administración de las saes incautadas.

Firmó el dicho Consejo el varón de Sistrótago D. Tomás Urquijo y D. José Juan Danús y actuó de secretario el del Comité del tráfico D. Juan Romero.

La gestión de este Consejo se extenderá a todos los buques mercantiles incautados o de que se incaute el Gobierno, y a funciones análogas de carácter administrativo.

El embajador alemán en Viena.

Esta mañana visitó al Sr. Venosa el embajador alemán en Viena, conde de Hohenhausen, en su camino para ponerse de acuerdo acerca de los detalles relativos a la jornada del 1.º de Noviembre en el Consejo de Ministros de ayer, sobre incautación de barcos acaudales.

La primera reunión del Consejo.

A última hora de la tarde se reunió en el ministerio de Abastecimientos el Consejo nombrado para administrar los buques alemanes de que se incaute el Gobierno español.

No asistió a esta reunión el embajador alemán porque previamente había concurrido con el conde Venosa los detalles para la entrega de barcos.

Petición de un crédito.

Para poner en condiciones de navegar los barcos alemanes se precisa un anticipo de quinientas mil pesetas.

Lo acordó el entre Venosa y el embajador.

En la conferencia celebrada hoy por el Sr. Venosa con el embajador de Alemania, en presencia de Carner tomado en el Consejo de ministros, queda en el tablero los trámites a fin de que la incautación de los barcos alemanes se verifique con todas las garantías necesarias para los Gobiernos español y germano.

Determinó la forma en que han de hacerse los inventarios, de modo que la operación de entrega de los barcos alemanes quede hecha hoy.

Aunque la facultación, según la nota del Consejo, es condicional, parece que la intención de los ministros es hacerla definitiva.

Además, el Gobierno continuará sus gestiones para lograr la compensación del tonelaje que suman 62 barcos españoles hundidos por la marina alemana.

ALMACÉN DE LOZA.—EUSEBIO ALVAREZ.—SAN NICOLAS.—Debido a sus inmensas existencias, esta casa vende todos sus artículos 25 y 100 más barato que en fábrica. PRECIO FIJO, RIGUROSO

LA GUERRA MUNDIAL EN EL FRENTE FRANCÉS

El francés de la noche.—Paris.—Al Norte del Oise realizamos un avance en la región de Aisouville.

Ganamos la orilla meridional de Serre hasta Ponilly sur Serre, que quedó en nuestro poder. Progresamos al Noroeste de Marchais, haciendo prisioneros.

Más al Este nos apoderamos de la Selve y Nizy le Conste.

Al Oeste de Grand Pre ocupamos la carretera de Bonniers a Grand Pre.

En esta región hicimos más de cuatrocientos prisioneros.

Aviación.—En la jornada del 14 los reconocimientos de la aviación francesa permitieron observar múltiples incendios causados por los alemanes en todas las regiones desde retroceder.

Derribamos siete aviones e incendiamos catorce globos.

Lanzamos seis toneladas de bombas en puntos estratégicos.

El inglés de la noche.—Londres.—El avance aliado continuó el día 15. Menin fué tomado.

ALREDEDOR DE LA PAZ.—CONTESTACION DE WILSON.—TEXTO INTEGRO DE LA NOTA.—MADRID 15.—Wilson contesta a Alemania.

El presidente de los Estados Unidos ha contestado a la última nota del Gobierno alemán.

Dice que las condiciones que el príncipe Max de Baden solicita sólo puede dictarlas el mariscal Foch.

Texto integro de la contestación de Wilson.—Telegrafían de Washington que el secretario de Estado yanqui ha publicado la siguiente nota, dirigida al encargado de negocios de Suiza en los Estados Unidos, a quien está encomendada la defensa de los intereses alemanes en la república norteamericana:

«Departamento de Estado, 14 de Octubre.—En contestación a la nota del Gobierno alemán, de 12 del corriente que me habéis entregado, tengo el honor de rogaros que trasmitáis la siguiente contestación:

La aceptación formal por el presidente del Gobierno alemán, apoyado por una gran mayoría del Reichstag, de las condiciones expuestas por el presidente de los Estados Unidos de América en su mensaje al Congreso norteamericano de 8 de Enero del corriente año y en los discursos posteriores autoriza al presidente a hacer una declaración franca y directa de su decisión en cuanto se refiere a las comunicaciones del Gobierno alemán de 8 y 10 de Octubre.

Es menester que quede claramente entendido que el modo de proceder a la evacuación y las condiciones para llegar a un armisticio son cuestiones que deben dejarse al juicio y apreciación de los consejos militares de los Gobiernos de los Estados Unidos y de los países asociados.

El presidente estima un deber manifestar que no puede adaptarse por el Gobierno de los Estados Unidos ninguna disposición que no ponga a salvo ni constituya suficiente garantía del mantenimiento de la supremacía militar actual de los ejércitos que tienen en campaña los Estados Unidos y sus aliados.

Está también convencido de que serán de esa opinión y apoyarán su decisión todos los Gobiernos asociados.

Estima que es también un deber añadir que ni el Gobierno de los Estados Unidos ni tampoco (y de ello está absolutamente cierto) los Gobiernos con los cuales está asociado el de los Estados Unidos, acordarán a tomar en consideración todo armisticio mientras las fuerzas armadas alemanas continúan las prácticas ilegales e inhumanas que persisten en emplear sobre y en el preciso momento que el Gobierno alemán hace al de los Estados Unidos proposiciones de paz. Los submarinos alemanes encuéntrense hundiendo barcos con pasajeros y no solo barcos sino también las canoas de salvamento, en las que pasajeros y tripulantes buscaban refugio y salvación. En la retirada que les es impuesta actualmente en Flandes y en Francia a los ejércitos alemanes perseveran éstos en la perpetración de despidadas atrocidades que fueron siempre consideradas como violación directa de leyes y prácticas de toda guerra civilizada. Las ciudades y aldeas que no quedan destruidas se ven no solo despojadas de cuanto tienen, sino que con frecuencia son arrasadas de ellas sus vecindarios.

No se puede esperar que las naciones asociadas contra Alemania se avengan a la cesación de las hostilidades mientras



Portland ANCORÁ

Resistencia y homogeneidad extraordinarias y comprobadas

ES EL CEMENTO DE MAYOR VENTA EN GALICIA

Garantizado—Recomendado por los mejores técnicos—Evasado en fábrica

Vendedor exclusivo: *Viuda de Novoa-La Coruña*

Obras de su empleo: Todas, absolutamente todas, las del Estado, grandes Compañías, Puertos, Hidroeléctricas y primeros contratistas que han consumido grandes cantidades de cemento en Galicia.

continúan los actos inhumanos de expoliación y desolación que continúan verificándose y a los que justamente se considera un horror.

También es necesario (al objeto de que exista ninguna posibilidad de equívoco) que el presidente llame muy solemnemente la atención al Gobierno alemán sobre la redacción y clara intención de una de las condiciones de paz que el Gobierno de Alemania acaba de aceptar. Se halla contenida en el discurso del presidente pronunciado en Maunt Veru el 14 de Julio; es como sigue:

La destrucción de todo poder arbitrario en cualquier lugar que pueda separadamente, secretamente, por su única voluntad, perturbar la paz mundial, y si no puede ser destruido, al menos será reducida a la impotencia virtual.

El poder que hasta ahora dirigió a la nación alemana es de la naturaleza aquí descrita. La nación alemana puede optar por modificarlo.

Las palabras del presidente que acaban de citarse constituyen, naturalmente, una condición previa a la paz y la paz tiene que sobrevenir del mismo pueblo alemán.

El presidente tiene la obligación de manifestar que a su juicio todo procedimiento de las garantías que pueden darse en esta cuestión fundamental.

Es indispensable que los Gobiernos asociados contra Alemania sepan sin ninguna clase de duda con quien están tratando.

El presidente dará por separado contestación al Gobierno real e imperial de Austria y Hungría.

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. **LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.**

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PÍDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

GANADO VACUNO

POR SANTOS ARAN
Asesor pecuario de la Asociación General de Ganaderos e Inspector de Higiene y Sanidad pecuarias
Edición de 1918.

Comprende: Producción de Leche y Manteca, de Carne y de Trabajo.—Las razas vacunas.—Cómo se producen y cómo se mejoran.—Alimentación por la edad y el género de explotación.—Higiene y enfermedades.—Prácticas comerciales, legales y sanitarias.—El más práctico y completo, sin tecnicismos, esencialmente de vulgarización.—El más aceptado por los ganaderos y el más ventajoso para quienes quieran aprender la explotación del vacuno.

Precio, 10 pesetas; Envío certificado, 10'50

Líbrería Zincke.—Cantón Grande 21.—La Coruña

GANADEROS, AGRICULTORES

¿Queréis que vuestros animales domésticos estén más gordos que los de vuestros vecinos?
Lo alcanzareis, propiamente el Regenerador ROSTMAN, conocido como el rey de los piensos

Eugorda, robustece, evita la anemia y mejora las razas.

De venta: Sres. Fernández, Torres y C.ª, Cantón Pequeño, 8 y 10. Coruña.—Sres. Sucesores de José Villar, Real, 82. Coruña.—D. Ricardo Bermejo, Santiago.—D. Manuel Castañeira, Galiano, 22. Ferrol.—Sres. Iglesias y C.ª, Lugo.

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN:
Mixto de Madrid, a las 10'23 de la mañana.
Correo de Madrid, a las 3'46 de la tarde.
Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.
Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 19 de la noche.
Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10'30.

TRENES QUE SALEN:
Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.
Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'30.
Otro tranvía, a las 3'05 de la tarde.
Mixto a Madrid, a las 7 de la tarde.
Mensajerías, con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'05 de la noche.
Mercaderías hasta Curtis, a las 10'54 de la noche.
Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde.
Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.
Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos exprés y mixto.
Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, a las 5'30 tarde y a las 9 noche.
Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde.
Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'45 a 8'15 mañana y de 4'20 tarde a 9 noche.
Salida de carteros.—A las 8'30 mañana, a las 1'35 y 6 tarde.
Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 3'17 a 8'15 mañana; de 2 a 2'20 tarde y de 5 a 6'45 de la misma. Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos amortizables 5 a 50 años, 5 por 100 anual. Seguro de amortización de cédulas 5 por 100.—Dirigirse al Agente en la Coruña.
PABLO IGLESIAS ROURA.—Cantón Grande, 16

Centro de compra-venta
hipoteca de fincas urbanas y rústicas
CANTON PEQUEÑO, 24-1.º

Optica :-: Electricidad
Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas filamento metálico y de medio vatio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.
Se ejecutan toda clase de reparaciones.
J. NAYA.—S. en C.—REAL, 3

G. ESCUDERO.—Real, 75
Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, intestos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Parafinización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Ciática, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.º
Consulta de once a una. Teléfono 243.

Venta de dos casas y un solar unido, sitas en esta ciudad.
Informará el Procurador D. Joaquín Seoane.—Riego de Agua, 38-1.º

Ultima hora

Nueva York.—El embajador de España recibió anoche una nota de paz de Turquía, que entregó inmediatamente a Lansing.

Como el Gobierno norteamericano no se halla en guerra con Turquía, se limitará a transmitir la nota a los Gobiernos interesados.

Washington.—Diariamente recibe Wilson millares de telegramas pidiendo la renuncia de Alemania sin condiciones.

Creese que el Gobierno yanqui rehusará toda negociación de paz, mientras los Hohenzollern y los Hapsburgo ocupen los tronos de Alemania y Austria.

Londres.—Circular el rumor de que ha estallado en Alemania un movimiento revolucionario.

Amsterdan.—La prensa sigue hablando de la dimisión del príncipe Max.

Informes autorizados aseguran que Alemania wcederá en manera alguna los territorios de la Slesia-Lorena.

El ministro alemán Erzberger, ocupándose del cumplimiento del «Leinster», manifestó que lo considera como una tragedia sensible.

Expresó un vivo pesar por las víctimas inocentes, haciendo notar que igual opinión sostuvo el «torpedeamiento del «Lusitania».

Concluyó diciendo que es tiempo de buscar fin a estos sufrimientos inútiles.

MENCHETA.

Advertencia

A consecuencia de una avería en la red telegráfica, nos falta hoy una parte de nuestra información de Madrid.

COLEGIO DEQUIDT

SITUADO EN LA PARTE MAS HERMOSA E HIGIENICA DE LA POBLACION
Incorporado al Instituto General y Técnico -- Juan Flores, 96; Teléfono, 330 -- La Coruña

Primera y Segunda Enseñanza.—Sección de Comercio Práctico y Sección de Ciencias

Aunque este Colegio cuenta con amplias y ventiladas aulas, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, todas las clases, a partir del día 2 de Octubre, se darán en los extensos parques y jardines que rodean el edificio. A pesar de esto, se hace una desinfección general dos veces al día.

En los exámenes de fin de curso que se celebren en el Instituto, entrarán a formar parte de los tribunales profesores del Colegio.

MUY IMPORTANTE.—El automóvil propiedad del establecimiento prestará servicio diariamente como en años anteriores.

Se ruega visiten el Colegio para darse cuenta de sus condiciones higiénicas.

Lo único para el cabello
Loción NÚÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Farmacia del Doctor Pardo Reguera
REAL, 92.—LA CORUÑA

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplir en el acto las recetas de los señores oculistas.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)
APARATO DE GAS ACETILENO
marca Hispano Argentino, para cuarenta luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Miralles, Galera, 44 y 46

SACOS VACIOS USADOS.—Los compran los Sres. Fernández, Fano y C.ª.
Plaza de Orense, Núm. 3.—Coruña

Almacenes de materiales de construcción
y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, calces, yesos, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeros, de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.
Impermeabilización absoluta de cementos, morteros, etc., por medio del producto contra la humedad Cerepít.
Pedidos e informes:
José Amenedo.—San Andrés, 118

MÁQUINA DE VAPOR
VENTA.—Marca Marshall (inglesa) horizontal, 30 a 35 caballos.—Juana de Vega, 3, ofc. Coruña.

Abonos químicos
CEMENTOS PORTLAND
SULFATO DE COBRE
AZUFRE
Pedir precios y condiciones a los señores Fernández, Fano y Compañía.
Plaza de Orense, 3.—La Coruña

TEXTOS
para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.
— MATERIAL PARA DIBUJO —
Librería y Papelería de Lafuente
CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

COMPRE USTED SUS CALZADOS
EN LAS SUCURSALES
— DE —
Pío Núñez
Son los más sólidos.
Los más elegantes.
Y los más económicos.
PRECIOS FIJOS

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de líneas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO
Frente al Banco de España

Domingo Andrade, MÉDICO
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Santa Catalina, 41, primero
Consultar de diez y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpesismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Litisismo, Escrofúla, Endoquemismo, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

Cooperativa Eléctrica Coruñesa
SOCIEDAD ESPAÑOLA
Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.
Oficinas y encargos: Real, 77, primero

J. Garcia Ramos
De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago
Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SIFILITICAS y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Inyecciones, Sueros, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad
CALE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA. CONSULTA DE 3 A 5.

SUCESORES DE J. VILLAR
REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142
Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.
Productos químicos de las más acreditadas marcas.
Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.
Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.
Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES
Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECTION», que vendemos con garantía. ÚNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.
20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

Gran Hotel de Londres.—La Coruña
Este antiguo y acreditado Hotel se halla situado, desde Agosto de 1918, en el sitio más céntrico de la población, Avenida de los Cantones, esquina a la calle de Santa Catalina, con vistas a la hermosa bahía y al paseo y jardines de Méndiz Núñez.
Gran confort.—Instalaciones con todas las exigencias de la higiene y gusto modernos.—Habitaciones amplias, ventiladas y con agua corriente.—Cuartos de baño.—Gran comedor.—Restaurant.—Cocina excelente, dirigida por el acreditado jefe D. Eugenio Isaacsmpré.
Coches y mozos en las estaciones.—Intérprete y teléfono.

ACADEMIA MERCANTIL Y COLEGIO GENERAL
Centro de enseñanzas generales, carreras especiales e instrucción primaria
BAJO LA DIRECCION DE LOS PROFESORES MERCANTILES
Don Joaquín Martín Martínez, Don Federico Fernández Sar y Don Antonio Durán Cao
Plaza de María Pita, 17-1.º—La Coruña

Enseñanza y repaso de las asignaturas del Bachillerato y de las carreras de Comercio, Náutica, Magisterio y Derecho.
Preparación para las oposiciones de las carreras especiales de Aduanas, Tabacalera, Correos, Banco de España, Ferrocarriles, Cuerpo de Contabilidad del Estado, etc.
Clases especiales prácticas de Idiomas y Enseñanza práctica de la Contabilidad.
Clases nocturnas para dependientes de Comercio y Oficinas.
Preparación de las asignaturas de las secciones Actuarial, Consular y Comercial, que se cursan en la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.
Primera enseñanza por modernos procedimientos pedagógicos.—SE FACILITAN REGLAMENTOS.

LO MAS CHIC
EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA
Currás.—Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
LA CORUÑA

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Compañía General de Carbones (S. A.)
DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.
Oficinas en Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 15 de octubre de 1918', 'Cédulas del Banco Hipotecario', and 'Acciones del Banco de España'.

PIERDEN: Interior, 0.40.—Exterior, 0.30.—Amortizable 4% 0.25.—Idem 5% viejo, 0.25.—Idem nuevo, 0.40.—Tesoros largos, 0.31.—Idem cortos, 0.75.—Bancos, un duro.—Créditos, un duro.—Rios, cinco pesetas.—Tabacos, dos duros.—A los Hornos, 88 duros desde el 5 de octubre.—Alicia, tres, siete pesetas.—Nortes, ocho pesetas.—Francos, 1'15.—Libras, 0.25.—Dollars, un céntimo.

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 14 de octubre de 1918. Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Crédito Unión Minera, etc.

Resumen Bilbao sin variación. Sota pierde 60 pesetas. Nervión cede 40 pesetas. Altos Hornos pierden 40 duros. Rosineras gana 30 pesetas.

Telefonema del día 15. Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Crédito Unión Minera, Sota y Aznar, etc.

BOLSA DE PARIS Ultimos cambios. Exterior español, Francés 3%, Riso, etc.

BOLSA NEW-YORK Ultimos cambios. Canadian Pacific a 169 3/4, Chesapeake, a 57, etc.

Tribunales

Señalamientos para el día 16 de Octubre de 1918.—Sala de lo Civil.—Monforte: Eleuterio Carrera con D. Vicente Eire, sobre ejecución de sentencia. Letrado Suárez Carrero.

Otras noticias.—Volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de 1ª instancia de Quiroga, D. Antonio Taboada Tundidor.

SECCION RELIGIOSA

La festividad de hoy es de la feria correspondiente, con rito simple, oficio del salterio y misa con ornato verde. También permite el rito misa con ornato negro. Santos de mañana.—Eduvigis, Victor, Alejandro, Mariano, Mamelta, Andrés y Florentino.

de la devoción del glorioso Santo, acordó pensar de la cuota de entrada a quienes ingresan durante este novenario, satisfaciendo tan solo en cambio de todas las gracias e indulgencias concedidas en la Bula de Constitución y bendiciones que se determinan en los Estatutos.

REGISTRO CIVIL

Día 15 de Octubre.—Nacimientos: Mercedes Del Vázquez. Defunciones: Sara Bonora Iglesias, 27 años, (bronco-pneumonia grippal); Alfredo Babío Martínez, 33 años, (pneumonia grippal); Elisa Martín Martínez, 33 años, (bronco-pneumonia grippal); María Vázquez Torres, 25 años, (bronco-pneumonia grippal); Manuel Ponte Maguez, 53 años, (cancer crónico); Purificación Poite Blanco, 31 años, (enfermedad desconocida); Luisa Grovas, 34 años, (gripe); Amalia Pérez y Pérez, 23 años, (gripe abdominal); Manuel Cardama Míguez, 66 años, (bronquitis grippal); Angel García Aros, 50 años, (bronco-pneumonia); Concepción López Echevarría, 9 años, (bronco-pneumonia grippal); Josefa Álvarez, 17 años, (bronco-pneumonia); Eleuterio Vázquez, 29 años, (ata de edema grippal); María de la Concepción Fernández García, 8 años, (gripe); Antonia Pardo Macía, 7 meses, (gripe); Ana Gómez Cadaveira, 6 días, (gripe); Vázquez Concello, 18 años, (pneumonia grippal); Ramona Moreno Fernández, 78 años, (coque cerebral); y Rosario Martín Gajardo, 2 años, (gripe).

Matrimonios: Ninguno.

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Santander.—Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix), Rodezons para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para mina. y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja. Talleres de la Reyeta (fundiciones).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balastradas, balcones y escaleras. Talleres y exposición en Sotileza.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua.—Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para bañerías.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición bronce.—Calderería de cobre.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baños.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Tuberías.—Metales.—Máquinas, herramientas para la industria mecánica.—Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto.—Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

Viuda de H. Hervada

(Casa fundada en 1865)—Coruña. Real, 14.—Real, 77.—Cantón Grande, 8. Almacenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc. Depósito exclusivo de las acreditadas escopetas marca «Perro».

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. REAL, 17. Talleres Carretera de Santa Margarita—Coruña. En esta imprenta, Plaza de María Pita, núm. 7, se vende papel para envolver.

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA GARCYBARRA

Facturas talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, foros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre. Real, 66. La Coruña. Teléfono 263. Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RÁPIDO ENTRE LA CORUÑA Y BUENOS AIRES. El día 1.º de Octubre por el magnífico vapor Tordera. NOTA.—Dada la escasez de hueco de que dispone dicho buque, se ruega a los señores cargadores pidan la cabida que deseen se les reserve. Delegación de la Coruña: Juana de Vega, 56 al 60, bajos.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS. 53 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES. Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña. Interesa a las señoras conocer el enorme surtido de pelotería que se está recibiendo en los Almacenes de Santa Lucía. Capelinas forma Novedad «Gran Moda» a 18, 21, 23, 27, 33, 35, 41, 45, 50, 56, 80 y 100 pesetas. Zorritos y apaches todas formas desde 6 pesetas. Manguitos de todas clases. Véase su exposición.—Grandes saldos Almacenes de Santa Lucía 30, LUNARES RIVAS, 31.—Precios fijos.

SERVICIOS DE LA Comp.ª Trasatlántica. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El de Octubre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña, salvo contingencias, el de el vapor León XIII para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS. El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de la Coruña, el vapor Reina María Cristina para la Habana. Admite carga y pasaje. LINEA DE FILIPINAS. El de Cádiz, el vapor para Canarias, Durbán, Sabang, Rangool, Singapore y Manila. Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINCENAL. Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: D. NICANDRO FARIÑA.—La Coruña. AVISO. Se previene a los señores pasajeros que tengan reservadas localidades en el vapor ALFONSO XII anunciado para emprender viaje extraordinario el 21 de Octubre, que ha sido suspendido hasta nueva orden, por circunstancias especiales. COMPANIA TRASATLANTICA La Cocina Práctica (5.ª EDICION) De venta en todas las buenas librerías de España.

Gallicida Piza. Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Museo gratis. Farmacia y Droguerías de J. Villar, Real, 2, La Coruña. SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre incendio. ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870. La compañía de Seguros de Incendios mas antigua del mundo. Fondos al terminar el año 1916. 1.212.000. Primas cobradas en el mismo año. 1.532.000. Las condiciones de sus pólizas son ventajosas para el asegurado. Hace los seguros solo por un renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente: Nicandro Fariña. Calle de Compostela, es. esquina a Plaza de la CORUÑA. Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Mesa. Marchesi y C.ª - S. EN C.

110 FOLLETON DE «EL ORZAN» La cuerda al cuello POR Emilio Gaboriau reflexiones y decidimos únicamente lo que sepáis respecto a las cualidades de esa escopeta. El testigo.—Pues bien; gracias a una disposición particular de la envoltura de los cartuchos; gracias también a las condiciones especiales de la composición fulminante, los cañones no se manchan casi nada. El acusado (vivamente).—Os equivocáis caballero. Varias veces he limpiado yo mismo esa escopeta y he encontrado, por el contrario, los cañones muy tiznados. El testigo.—Porque os habríais servido mucho de ella, pero yo sostengo que se puede quemar uno o dos cartuchos sin que en los cañones quede señal. El acusado.—Eso es lo que yo niego. El presidente (al testigo).—¿Y si se quemasen ocho o diez cartuchos? El testigo.—¡Oh! Entonces los cañones quedarían muy sucios. El presidente.—Examinad esos, y decidnos vuestra opinión. El testigo (después de unminucioso examen).—Afirmo que no se han quemado más de dos cartuchos desde que se limpió la última vez...

El presidente (al acusado).—¿Y en que se convierten ahora esos diez cartucho quemados para encender vuestros cigarrillos y que tanto os habían ennegrecido las manos?... El acusado, que desde el principio habia dado pruebas de admirable sangre fria y de rara firmeza, palideció visiblemente y no responde. Mr. Magloire.—La cuestión es demasiado grave para que se resuelva con la sola opinión del testigo. El fiscal.—Nosotros sólo buscamos la verdad. Es fácil hacer una experiencia... El testigo.—¡Oh! Seguramente. El presidente.—Hacedla. El testigo introduce un cartucho en cada cañón y va a quemarlos a la ventana que está detrás del estrado. El estruendo de la explosión arranca a varias damas un grito de terror. El testigo (volviendo y mostrando que los cañones no están más sucios que antes de la experiencia).—Y bien; ¿tenía yo razón? El presidente (al acusado).—Ya lo véis: esta circunstancia que tanto invocáis, lejos de estar a vuestro favor, demuestra que nos habéis dado una explicación falsa acerca del estado de vuestros manos... Por orden del presidente el testigo se retira, y continúa el interrogatorio del acusado. P.—¿Cuáles eran vuestras relaciones con Mr. de Claudieuse? A.—No existían.

P.—Dispensad. Es notorio en el país que le odiabais. A.—Es un error. Yo afirmo, por mi honor, que le tenía por el mejor y más digno de los hombres. P.—En esto, al menos, estáis de acuerdo con todos los que le conocen. No obstante, teniais un pleito... A.—Mi tío me había legado ese pleito con su fortuna. Yo le proseguía, pero sin pasión. No deseaba más que transigir... P.—Y como Mr. de Claudieuse rehusaba la transacción, vos le teniais un rencor. A.—No. P.—Le teniais tal rencor, que una vez le habéis apuntado con vuestra escopeta; que en otra ocasión habéis dicho: «No me dejaré en paz, hasta que no haga fuego sobre él...» No lo neguéis. Vais a oír a los testigos. El acusado vuelve a su puesto con la cabeza erguida y la mirada segura. Ha triunfado completamente de su acceso de desfallecimiento, y, con el aire más tranquilo del mundo, se entretiene en hablar con los abogados. Incontestablemente, la opinión está a su favor en este momento. Ha conquistado hasta las simpatías de los que habían acudido mas predisuestos en contra suya. No hay uno a quien no haya conmovido su actitud, a la vez tan altiva y tan triste; nadie que no se haya impresionado por la sencillez de sus respuestas. Aunque la discusión relativa a la escopeta no le ha sido ventajosa, tampoco le ha

perjudicado. La cuestión de que se empañen o no los cañones, ha producido grandes controversias. Porción de incrédulos a quienes el experimento no ha convencido manifiestan que Mr. Maneroy se ha aventurado mucho en sus alegaciones. Otros se admiran de la quietud de los defensores menos de Mr. Folgat, que es poco conocido en Salvatierra, que de Mr. Magloire, cuya habilidad para aprovecharse del menor incidente es sabida... La audiencia no está precisamente suspendida; pero hay una especie de tregua, a que dan lugar las idas y venidas de los ujieres, que cubren de nuevo con el tapete las piezas de convicción y que arrastran un sillón a un lado del estrado. Por fin un ujier se inclina al oído del señor presidente, y le habla un momento en voz baja: «El Sr. presidente responde: —Sí. —Y habiéndose alejado el ujier, —Vamos—dice— a proceder a la audiencia de testigos, y comenzaremos por Mr. de Claudieuse. Aunque gravemente enfermo, ha deseado presentarse en la Audiencia. A estas palabras, vemos al doctor Seignebos levantarse como si fuera a tomar la palabra; pero uno de sus amigos, colocado cerca de él, le tira del faldón de la levita; Mr. Folgat le hace una señal de inteligencia, y se sienta de nuevo. El presidente.—Ujier, que pase el señor conde de Claudieuse.

DECLARACION DE LOS TESTIGOS. «La puertecita que ha dado paso al mero Maneroy se abre de nuevo, y es el conde de Claudieuse, sostenido, casi vado, por su ayuda de cámara. Un murmullo de simpática compasión le saluda. Su enfático silencio es aterrorizante. Sus facciones están tan descompuestas, como si fuera a lanzar el último suspiro. Toda la vida de su ser parece haberse fugado en sus ojos, que brillan con un go extraordinario. Presta juramento con voz débil. «Pero tan profundo es el silencio, que la fórmula pronunciada por el presidente: «¿Juráis decir toda la verdad?», se le oye desde todos los extremos de la sala responder claramente: «Lo juro!... El presidente (con bondad).—Os agradeceré que os destina ese sillón; sentados... Mr. de Claudieuse.—Os doy las gracias, señor presidente; pero quedarme aquí no es suficiente para hablar en pie. P.—Servidnos, caballero, lo sabéis acerca del atentado de que habéis sido víctima. M. de C.—Serían las once de la noche. Acabábame de acostar; había una luz encendida y estaba medio dormido, cuando mi aposento iluminado por una claridad deslumbradora. Comprendiendo que fuego, saltó de lecho, y medio vestido, lancé a la escalera. Encontré alguna dificultad para abrir la puerta exterior,